

把握自身定位 放大自身优势 补齐发展短板

德州实践：开启跨越赶超新征程

□ 本报记者 张海峰
本报通讯员 王健建 陈鹏

能首当其冲。德州以壮士断腕的勇气，针对钢铁、水泥、平板玻璃、炼油和轮胎5个行业精准发力，优化存量，当舍则舍。晶华集团实现整体搬迁不再生产平板玻璃，恒源石化年产100万吨重交沥青装置完成拆除，8家“地条钢”生产企业按照国家要求整治到位……传统产业占到75%左右的德州，去年过剩产能化解率达到79.1%。

规范化改制，100多家进入上市梯队，今年主板上市企业数量并列全省第一。

体小广场5619个，优化提升农家书屋1577家。2016年共摘帽重点贫困村290个，净减少贫困人口56106人。今年上半年“全面改薄”工程校舍累计开工面积266万平方米、竣工220万平方米，开工率均为全省第一；解决大班额工程校舍开工面积256.8万平方米，开工率108.7%。全市棚户区改造已开工近3.7万套，基本建成任务完成率142%，计划用3年时

留住青山绿水 增进民生福祉

绿水青山就是金山银山。德州出台建设项目环评审批负面清单，对破坏生态、污染环境的项目坚决“亮出红牌”；启动建设沿鲁冀边界两个万亩生态林场，7000余名河长全部上岗。全市已有平原、乐陵、禹城、武城、临邑等5个园区循环化改造方案获省批复。以中央环保督察为契机，坚决打赢生态环境治理攻坚战。

建成任务完成率142%，计划用3年时

企业充满活力 德州充满活力

聚天下英才而用之。近年来，德州连续举办了京津冀鲁资本技术交易会、海洽会等一系列科技人才合作活动，众多大院大所同德州建立了广泛合作关系，近三年引进两院院士、千人计划、泰山学者等高层次人才416人，是历史存量的7.4倍。成立各类创新创业基金17只，总规模达到25亿元；全市高新技术企业总数已达314家，比2014年增加20.3%；去年高新技术产业投资、产值增幅均列全省前三；已建成规模以上企业创新平台296家，比2013年增加85%。去年市级累计拿出7.5亿元用于人才投入，今年上半年全市落实“黄金30条”奖补资金4352万元；德州创建了全国第4家国家级引智试验区，不久前德州鲁北人才改革试验区列入省级人才改革试验区建设试点。

政府创造环境，企业创造财富。德州重拳出击，大力推进“放管服”改革。特别是新一届市委、市政府以“使德州成为让企业充满活力的城市”为目标，开展“进解促”活动，实施“三航”培植计划，构建“亲”“清”新型政商关系，一流的营商环境迅速成为德州经济发展的新名片。“进解促”开展以来全市各相关工作组已先后进入企业1438次，影响企业发展的568个问题已解决完成456个。全市新增市场主体呈现井喷式增长，今年上半年新增市场主体2.7万户，同比增长8.9%，近三年来平均每天登记108户。800多家规上企业完成

企业充满活力 德州充满活力

间对中心城区的188个老旧小区进行整治改造，惠及城镇居民10.3万人。

每一代人有每一代人的长征路。站在新的历史起点，面对新的机遇挑战，德州将全面融入和服务全国全省发展大格局，以新的姿态新的作为开启跨越赶超的新征程，为决胜全面小康奋力前行。



贫困户石秀英 成了养老护理员

□ 本报记者 张海峰
本报通讯员 王志 李涛

“俺现在每天的工作是照料村里的5名孤寡老人，给他们做做饭干干家务，靠自己的劳动，每月能有350元收入，日子比过去敞亮多了。”9月10日，乐陵市寨头堡乡盖家村孤寡老人盖云山家中，该村养老护理员石秀英正在给老人缝补衣物。

石秀英一家四口人，耕种3亩粮田，家里主要靠丈夫打工收入。2010年，丈夫突发脑溢血后，完全丧失劳动能力，地里农活虽不重但收入很少，石秀英还要照顾丈夫，也不能外出务工，生活变得越来越艰难。

今年5月，乡扶贫站站长李明强找到了石秀英，问她愿不愿意担任村内孤寡老人的养老护理员。什么是养老护理员？石秀英一头雾水，经李明强耐心解释才明白这个新名词的意思。原来，这是该市人社局创新实施的“岗岗扶贫+”模式，针对各镇街建档立卡农村贫困人口设置扶贫公益性岗位，安置力所能及的就业。

该市“岗岗扶贫+”中，“养老护理员”这一公益性岗位极具特色，一名贫困家庭的“养老护理员”最多服务于七个零劳动能力贫困家庭，主要从事日常照料、家庭清洁、日用代购、信息沟通、诉求反馈和饮食照料等工作。

乐陵市人社局局长王霞介绍，这一扶贫模式，既能帮助有一定劳动能力的贫困人口通过获得稳定的劳动收入实现脱贫，又能通过公益服务互助帮扶其他丧失劳动能力的老幼病残贫困人口，达到“扶贫”与“脱贫”的双赢效果。

目前，乐陵市共开发扶贫公益性岗位202个，已安置贫困人员157名，可照料无劳动能力、生活不能自理的鳏寡孤老800余人。这一模式，已向全省进行推广。



牢牢把握

“一区四基地”功能定位

面对经济新常态、发展新动能从何而来？在激烈的竞争中，如何把握自身定位，放大自身优势，补齐发展短板？一场协同发展的生动实践在德州精彩上演。

京津冀协同发展“一区四基地”的功能定位，山东“两区一圈一带”、新旧动能转换重大工程战略叠加，是德州发展难得的宝贵机遇。围绕中央和省对德州定位要求，德州深入实施协同发展战略，努力建设协同发展示范区。以建设“一区四基地”为载体，对接京津冀、中建材、中国航天科工等一批央企、强企合作项目先后落户，今年组织“三个一批”活动，新签约项目110个，总投资573亿元；新开工160个，总投资904亿元。对内对外双向开放，深度参与“一带一路”建设，打造中国北方对接东盟节点城市，2016年全市对东盟进出口总值增长47.2%。

新旧动能转换意味着落后产能大量淘汰，现有部分产业大规模转型，去产



“缝缝补补”中密切党群关系

□ 本报记者 张海峰
本报通讯员 王健建

走进德州市南湖街道丰华社区晚霞乐缝创意坊，一些老年志愿者在缝纫机前把一些碎布片拼凑起来，转眼就缝成了一个布兜，旁边还有缝好的被褥、床单和抱枕。

67岁的创办人孙庆华2005年从工作岗位退休后，第二天就和社区三四名退休老党员搞起了志愿服务，发挥做针线手工的特长，自掏腰包自己动手，做一些生活物品送给困难群众使用。

街道上帮她们安排工作间，并帮助配备了缝纫设备等。随着越来越多退休党员的加入，晚霞乐缝创意坊已经不单

是一个志愿者组织，逐渐成为离退休社区党员开展活动并联系服务群众的平台。长期坚持参与活动的志愿者老党员就有12名，十几年来累计为社会群众免费缝制被褥等600多套，环保布袋等近2万件。

孙庆华告诉记者，人退休思想不能退休，党性不能褪色，先锋作用不能退化。她们成立了党支部，每月15日雷打不动是党课，88岁的建国前老党员贾永生瘫痪在床，她们送课上门弥补了老人无法正常参与支部生活的遗憾。街道上因势利导，成立了首善先锋志愿服务党总支，下设4个党支部，覆盖22个社区200多名党员，开展多种服务。

年初，作为基层党代表的孙庆华参

加了德州市党代会，发言后德州市委书记陈勇称赞她们：在大量日常的“缝缝补补”中密切了同群众的血肉联系。孙庆华她们干劲更足了，创建红色大院，学党史、知党恩、跟党走；成立党员谈心室，请群众基础好、沟通能力强的党员志愿者王秀英等帮助社区居民解开心结；还与10余家单位结对共建“在册党员+在职党员”的区域化社区党建格局。

孙庆华喜欢用自编顺口溜表达心情：“我虽退休是老人，爱党爱国主义真。信仰坚定宗旨明，教育子女不忘本。夕阳伴我风流尽，志愿服务献爱心。持之以恒不停步，余热生辉报党恩。”



- ① 位于德州南部的鑫昂农业科技蔬菜示范基地，努力打造供给京津冀等周边城市的放心农场。
- ② 由国家“千人计划”专家侯文博(前)领衔的山东百多安医疗器械有限公司，其高端心脏起搏器将打破发达国家垄断。
- ③ 德州着力实施文化惠民工程，各种群众性文化体育活动更加丰富。
- ④ 高铁的开通深刻改变了德州，而今德州大踏步由高铁时代迈向高铁枢纽时代。
- ⑤⑥⑦ 德州突出生态、文化特色，塑造“以文为魂、以水为脉、人文交融、水绿相融”的特色风貌。 □崔忠伟 报道

